Notulen lesdag 9

Middag 27 januari 2009

Haptotherapie

Doelen van de dag:

1. Student heeft inzicht in relationele patronen en hoe hier mee om te gaan in de haptotherapeutische relatie met cliënten.

2. Student leert de reflectie cirkel van Korthagen.

Mededeling vanuit Holthurnsche Hof: Liever geen koffie/thee bekers meenemen naar het lokaal. En als je dit wel doet, graag de bekers terugbrengen aub.

Mededeling vanuit Soraya: Ze heeft zelf twee proefcliënten geregeld voor 3 maart a.s.

Vraag vanuit Charlotta: Is er ervaring om tijdens de praktijkbegeleiding te werken met een videocamera? Antwoord: Nee, maar als alle partijen het goed vinden is het een prima leermiddel.

Hierna kregen we de feedback en beoordeling van de praktijktoets terug. Hier werd even de tijd voor genomen om het te laten bezinken.

Toen zijn we over gegaan op de orde van de middag. Allereerst hebben we de literatuuropdracht besproken. Anneke heeft de twee hoofdstukken in grote lijnen samengevat:

Hoofdlijnen Hfst 6:

· Basisbehoeften individu (duel autonomie - verbondenheid)

· Basisbehoeften gezin (erkennen van het bestaan als individu en leren samen te leven)

· Relationele patronen in individuen (wel of niet toegestane deel)

· Relationele patronen in een partner relatie (je zoekt iemand uit bij of door wie je het niet toegestane deel in jezelf kan bereiken)

· Relationele patronen in gezinnen (blz. 175 onderaan: “Conflicten zijn de onderhandelingen over de grenzen. Problemen zijn conflicten waarover niet onderhandeld kan worden.”)

· Triadevorming (gevolg van spanning tussen partners, waarbij een situatie of derde persoon een afleiding kan vormen)

· Psychosomatische gezinnen (Een van de gezinsleden heeft een klacht waarmee hij niet zonder kan leven. Dit omdat hij meer een verbinding heeft met zijn klacht i.p.v. met zijn gezin. = ziektewinst.)

Hoofdlijnen Hfst 7:

De hulpverlenersrelatie:

· De effecten van de hulpverleningsrelatie zijn erg belangrijk. Als de relatie goed, gezond en vol vertrouwen in elkaar is, zal er beter resultaat uit de therapie voorvloeien.

· Hulpverlening als strijd

· hulpverlening als samenwerking (als therapeut neem je je gezinssysteem mee, de cliënt doet dit ook)

Blokkades in de hulpverlenersrelatie:

· Blokkeren van jezelf

· Blokkades opwerpen in de relatie

Hulpvaardigheidssyndroom

Afstandelijkheidssyndroom

Effecten op de werkrelatie:

· Eigenschappen van de cliënt (hoe sociaal vaardig is de cliënt en/of in hoeverre kan de cliënt naar zichzelf kijken?)

Vragen vanuit de werkgroepen over de literatuur:

· Zicht op de gezinsstructuur is belangrijk binnen de haptotherapie, maar het is niet zo analytisch zoals in het boek. Het gezin is wel van belang, want het is namelijk de context waarin de cliënt leeft.

· Blokkades van de therapeut, of je die inbrengt binnen de hulpverlenersrelatie? Het impact van datgene wat er aan de hand is bepaald hoe je er mee om gaat naar de cliënt toe. Als het gaat om emotie die je voelt jegens de cliënt toe tijdens de therapie kan het juist functioneel zijn voor de cliënt om dat in te brengen. Je moet alleen wel oppassen of die emotie niet iets van jezelf is, een allergie bijvoorbeeld (mijn - dijn).

· Discussie visie Boek versus ITH: Boek kijkt erg naar het gedrag en dan vooral het feit dat de kinderen het gedrag wel of niet over nemen van hun ouders. Binnen het ITH is de visie meer dat ouders de voorwaarden scheppen binnen het gezin om de ontwikkeling van de kinderen te ondersteunen en stimuleren (veiligheid, eigenheid enz…). De ingang naar de cliënt toe is anders. De visie van het ITH is ook kijkend naar het gedrag van de mens, maar ziet niet alleen het gedrag. Ze zien de mens in zijn totaliteit. Er is dus wel een accentverschil. Een ander belangrijk verschil is dat het Boek het gesprek als middel gebruikt binnen de therapie en het ITH gebruikt natuurlijk ook de positiebepaling en de aanraking.

Een paar mooie conclusies/uitspraken:

Uiteindelijk wordt je de haptotherapeut die je als mens zijn bent.

Wees als haptotherapeut zuiver in je vak.

Pauze
Na de pauze zijn we aan de slag gegaan met de reflectie cirkel van Korthagen. We hebben een oefening gedaan waarbij we in tweetallen de vier stappen (Handelen, Terugblikken, Bewustwording en Alternatieven ontwikkelen) hebben doorgenomen aan de hand van een leervraag. Hierbij was het belangrijk dat we als therapeut een verdiepingsslag maakten zodat de cliënt tot zelfreflectie kon komen.

Nabespreking oefening en afsluiting:

Hoe was het om met de reflectie cirkel te werken?

· Nuttig en verhelderend

· De kunst is om de cliënt zelf te laten ontdekken

· Vragen passend bij het moment (Is het een stap te ver? Wat sla je dan over? Wat anders nodig om de stap te kunnen doen?)

· Entree in de cirkel: daar waar de ander de aansluiting voelt. Dus i.p.v. bij stap 1 te beginnen, ergens anders in de cirkel.

· Basis van het werken is de vertrouwensrelatie. Want deze geeft opening tot…..

· Concreet in de stappen beleven (positiebepaling!)

Vragen vanuit Monique en Anneke:

Volgende keer komt Anne-Jan. Deze ontmoeting tijdens de werkgroep graag voorbereiden (zie werkgroepopdracht).

Graag na het weekend even op de ITH site kijken en mening geven aub. Hij is namelijk veranderd. 

Even naar binnen voelen voor 1 woord van de dag:

· Tevreden

· Samen alleen

· Ontmoeting

· Goed

· Verhelderend

· Stimulerend

· Leerzaam

· Zon

· Uitzicht

· Inzicht

· Inspiratie

· Ontdekken

· Vertrouwen

· Blij dat ik er ben vandaag

· Creatie

· Beweging

